La figura mostra un sistema di due masse (M = 6,0 kg,
m = 3,0 kg) collegate da una fune di lunghezza totale
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» Determina le coordinate della posizione del centro di
massa in funzione di d, cioe della distanza dall’origine

O della massa m. M (OL—L) + m-O
. , . . Xy = 1 -
» Il centro di massa pud passare per il punto A CH =
(0,0 m; 1,0 m)? H-l" M

)gerimento: centra il sistema di riferimento sulla carrucola,
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PROBLEMA A PASSI
Considera lo stesso sistema dell’esercizio 80 con gli stessi
dati. Trascura gli attriti.
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» Trova le coordinate del centro di massa in funzione del
tempo.

» Ricava 'equazione cartesiana della traiettoria del cen-
tro di massa.
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€ Usa la seconda legge della dinamica per calcolare
l'accelerazione dei due oggetti.

© Usa il risultato dell’esercizio 80 e la legge oraria del
moto uniformemente accelerato per esprimere le co-
ordinate del centro di massa in funzione del tempo.

€ Ricava il quadrato del tempo da una delle due equa-
zioni per X, € ¥y, € sostituiscilo nell’altra per ottene-
re equazione cartesiana della traiettoria del centro
di massa.
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(o]: 1. N:0: 1)V MUV E Determina il vettore velocita e il vetto-
* re accelerazione del centro di massa del sistema descritto
nell’esercizio 86.
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